
 
 

Χριστός  ανέστη!  Αληθώς  ανέστη! 
Άγιος  Ιωάννης  Χρυσόστομος. 

 

 
 

Πάσχα. 
Μέγιστη απόδειξη της Αναστάσεως είναι ότι ο σφαγμένος Χριστός 

έδειξε μετά το θάνατο τόση δύναμη, ώστε έπεισε τους ζωντανούς να 
περιφρονήσουν και πατρίδα και σπίτι και φίλους και συγγενείς και την 
ίδια τη ζωή τους για χάρη Του, και να προτιμήσουν μαστιγώσεις και 
κινδύνους και θάνατο. Αυτά δεν είναι κατορθώματα νεκρού κλεισμένου 
στον τάφο, αλλ’ αναστημένου και ζωντανού. 

 
Πρόσεξε, παρακαλώ: Οι απόστολοι, όταν μεν ζούσε ο Διδάσκαλος, 

από το φόβο τους Τον πρόδωσαν κι εξαφανίστηκαν όλοι. Ο Πέτρος 
μάλιστα Τον αρνήθηκε με όρκο τρεις φορές. Όταν όμως πέθανε ο Χριστός, 
αυτός που Τον αρνήθηκε τρεις φορές και πανικοβλήθηκε μπροστά σε μιαν 
υπηρετριούλα, τόσο απότομα άλλαξε, ώστε ν’ αψηφήσει ολόκληρο λαό, 
και μες στη μέση του Ιουδαϊκού όχλου να διακηρύξει πως ο σταυρωμένος 
και θαμμένος Ιησούς αναστήθηκε την τρίτη μέρα και ανέβηκε στα 
ουράνια. Και τα κήρυξε όλ’ αυτά χωρίς να υπολογίσει τη φοβερή μανία 
των εχθρών και τις συνέπειες. 
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Πού βρήκε αυτό το θάρρος; Πού αλλού; Στην Ανάσταση! Τον είδε και 
συνομίλησε μαζί Του και άκουσε για τα μελλοντικά αγαθά, κι έτσι πήρε 
δύναμη να πεθάνει γι’ Αυτόν και να σταυρωθεί με το κεφάλι προς τα κάτω. 

 
Μα το πιο σπουδαίο είναι πως όχι μόνο ο Πέτρος και ο Παύλος και 

οι άλλοι απόστολοι, αλλά και ο Ιγνάτιος (ο Θεοφόρος), που ούτε Τον είδε 
ποτέ ούτε απόλαυσε τη συντροφιά Του, έδειξε τόσο ζήλο για χάρη Του, 
ώστε Του πρόσφερε θυσία την ίδια τη ζωή του. 

 
Και μόνο ο Ιγνάτιος και οι απόστολοι; Και γυναίκες καταφρονούν το 

θάνατο, που, πριν αναστηθεί ο Χριστός, ήταν φοβερός κι αποτρόπαιος 
ακόμα και σε άνδρες, και μάλιστα αγίους. 

 
Ποιος τους έπεισε όλους αυτούς να περιφρονήσουν την παρούσα 

ζωή; Φυσικά, δεν είναι κατόρθωμα ανθρώπινης δυνάμεως το να πεισθούν 
τόσες μυριάδες, όχι μόνο ανδρών, αλλά και γυναικών και παρθένων και 
μικρών παιδιών, να πεισθούν, λέω, να θυσιάσουν την παρούσα ζωή, να τα 
βάλουν με θηρία, να περιγελάσουν τη φωτιά, να καταπατήσουν κάθε 
είδος τιμωρίας και να ποθήσουν μόνο τη μέλλουσα ζωή! 

Και ποιος, παρακαλώ, τα κατόρθωσε όλ’ αυτά; Ένας νεκρός; Αλλά 
τόσοι νεκροί υπήρξαν, και κανένας τους δεν έκανε τέτοια πράγματα. 
Μήπως ήταν μάγος και αγύρτης; Πλήθος μάγοι και αγύρτες και πλάνοι 
πέρασαν, αλλά ξεχάστηκαν όλοι, χωρίς ν’ αφήσουν το παραμικρό ίχνος· 
μαζί με τη ζωή τους έσβησαν κι οι μαγγανείες τους. Η φήμη όμως κι η δόξα 
κι οι πιστοί του Χριστού κάθε μέρα αυξάνουν κι απλώνονται σ’ όλη την 
οικουμένη. 

Οι άπιστοι φρίττουν και οι πιστοί διακηρύττουν: 
 
Χριστός ανέστη! Αληθώς ανέστη! 

 
 

Από το βιβλίο: Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ, τόμος Α’, Ι. Μ. Παρακλήτου, 
σελ. 90. 
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